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.Problemas en el calculo?
Una experiencia

Uno de los problemas mas fre-
cuentes en el aprendizaje es la
Hamada discalculalia, ex decir,
una dificultad especifica en rela-
cion al calenlo. La principal res-
puiesta a ella ha side desde hace
tiempo la terapia perceptual, va
que 3¢ ha considerade que una
deficiencia en la percepeion (1)
es ol origen del problema de cal-
culo.

JProblemas de «figura fondo»?

Por epemplo; José, a los 7 anos re-
siielve una suma de 2+ 1 como resta,
Esto s¢ ha atribuido a un problema de
figura-fondo, que no ke permite perci-
bir adecusdamente el signo (+ ) sobre
el signo menos (|, aungue nos parece
muy probable que el mifo crea que si
arriba hay un nomero mayor, s¢ le res-
ta el otro. (2)

Tambien s¢ le ha dictado «67= v gl
pregunte: o Es 6 v 76 T y 60w

Desde ¢l punto de vista percepiual se
ha considerado que se trata de una di-
ficultad en manepr seres ordenadas.,

Exigencias de la escritura
matematica

Sinembargo. hay dos cuestiones por
ks que pensamos que e problema no
s perceplual. Una de ellas es que ¢l
maneio de algoriimos (4) no s explics-
do por datos percepiuales, sing que de-
pende de un sistema especilico de eson-
tura matemdtica. Por gjemplo; los
cgipoios sepuramente no habrian pre-
guntado s primeéro 1ha ¢l 6 6 el 7, va
que tenian un signo para el 100 ) v
ofro para ¢l uno (1)

lgual era anotar ¢l 67 como
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s percibido. Percibimaos lo que nuestro
conecimento nos permute. Por gem-
plo, 51 usted ve I saguienie seric:

porque seguirian sicndo 67.

En nuestra numeracion ¢l orden re-
sulta importanie, ya que en 67 hay 6
decenas (60) v 7 unidades, ¥ en 76, 7
decenas (704 v b unidades,

Tambien hay un orden importinie
cutndo SUmamos o restamds, ¥ &5 ano-
tar «unidades con unidadess, v adece-
mas con decenase. Esto desde luego no
depende de una relacion espacial con-
vencional que diga que en el lado dere-
cho gquedan alineados las cantidades.
Es tambien por la forma posicional de
nuestra numeracion que, al sumar la
pnmera columna :dn:n:ch.n podemos
decir: «%+ 7 v 5+ | son 22, dos v Heva-
mios 2o, Ya que tenemos 22 unidades,
de alli s¢ forman dos decenas v deben
ser anoladas en la segunda colummna,
junto con las otras decenas,

e

s
3

Es decir, hay razones por las que es-
to s¢ hace v wsualmente no son conoci-
das por ¢l mao, al que 3¢ le ha enco-
mendado exclusivamente memonzar ¥
reproducir operaciones que le son aje-
nis,

51 alimear las cantidades de la suma
a la derecha no tene sentido para <l
nifio, pucde no alinearlis o hacerlo ha-
cig el lado izquierdo, como cuando es-
cribe. Las cosas que ni ticnen signifi-
cudo, al ser modificadas con algo sn
sentido, igualmente tenen resultados
vacios de significado,

El conocimiento de un hecho
modifica nuestra percepcion

Por otra parte, ¢l conoomiento de
un hecho modifica la forma en gue éste

SLOYVO

Percibe un conjunto de letras: pero.
s conoce ¢ ruso, percibird que dice
sepaibabiras,

Hav en realidad una tercers situa-
g10m, ¥ €5 que, revisando casos especili-
cos de nifos con problemas en calculo,
encontramos diferentes siluaciones:

con problema perceptual v de cil-
culo

sin problema perceptual, con pro-
blema de caleulo.

con problema perceptual, sin pro-
blema de calouls,

El pamero (la percepoion) no esti
determinando al gegundo (el problema
de caleulo), Vemos que la percepaon
no ha generndo el problema v que la
ausencia de significsdo esta siendo un
dato importante. El nifio, sin embargo,
trata de comprender v genera ideas de
eso gue le ex incomprensible, Para sa-
ber qué piensa ¢l nino, la entrevista cli-
mici (3 resulta wddnea.

Necesidad de preguntarle al nifio
qué hace

Bujo esta optice, lanto la evaluagion
coma @ tratamiento cambian radical-
mente. El esquema de trabajo consiste
en un rastreo de las ideas del nifio res-
pecto o alguna situacion (usando el
método clinica) v en hacer algunas in-
IErvenciones que, Por unm pare, nos
aclaren lo que piensa ¢l nifo v por
otra, le aclaren a ¢l ke situacion que ha
e resolver.

Enseguida s¢ transcribe parte de una
entrevisia con Juan (12 afos). En ella
enconiramos datos referenies a la falia
de significado v a s posibilidades de
INTErvVEnCIomn

Se planted este problema:
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i*) Los enunciados estin numerndos. S¢ hara referencia a ellos por ¢l no.

Aprendizaje mecinico?
En este caso, continuar ¢l rastreo del
FEonmMiento es imponanic, ya que s

solamente lomasemos la primern resos
lucion no pudfnnm saber nada mis
ulla de errdnea v disparamtadn
{ref. 1). ver que hay una se-
paracian entre la situacion que s¢ plan-
tea v las iones que sc realizan,
Juan entiende los clementos del proble-
mat (Ganto que puede dibujiros ¥ ano-
tar su precio) (ref, 5) sin embargo no le
indica nada sobre [a operacion que de-
be usar. ¥ no e que desconozca el
comprar ¥ ¢l vender, pero si la relacion
de ello con anotar una suma, resta o
multiplicacion,

Alcanzamos a encontrar aqui el
efecto de un aprendizaje escolar que
ensefil & Mecanizar OPerciones que no
representan nada, ¥ que despues se pe-
dira que apliquen ¢n la resolucion de
problemas. Algunos nifios se guian por
¢l verbo (usi dice gastés &5 de menos ¥
si dice wen tolals es sumal, o por olris
SUPDSICIONGS QUE N0 SICMPRe  COrrgs-
ponden a ln adecuada. Si el nifio no

logra buscar otras opeiones gue le lle-
Ve 3 una Fesclucion COTrecti. seguri-

Tluhnh-mpmbmmﬂdku

Para hacer wil una mecinizacion sin
sentido, debe penerarse &ste. Asi el
trabajo con ¢l nifio ¢ para dar sentido,
dar significado a o que hace,

Aungue todos los schalamientos que
s¢ hacen tienden a esto, podemos sub-
dividirlos en 3 tipos:

a) para retomar ¢l significado

b} para organizar una estrategia de

solucion

) para dar informacion acerca de al-
Eoritmos

a) Retamar ¢l significado.
5S¢ intenta regresar al nifio al texto,
ver la situacion o localizar incongruen-
cias. Por ejemplo:
—¢De qué s¢ trata el problema?
—{5) iY por qué no dibujas ahor lo
que compro ¢l sefior v anotas ¢l precio
de cada cosa?

—¥e imaginando o que ¢l problema
dice... cuentamelo ahora,

b Erganizar nra extrategic
il soducivn

5i s¢ ha logrado comprender la si-
Lucion, es necesarno gue se phintees ¢o-
mo resolverls. Algunas preguntias que
ayuden a cenlrar son:

“5i tienes dinero ¥ gastas algo, tie-

res mis, menos o igwal que antes?

—iComo cuwlinlo va a ser de resulta-
do?

—i6) Vamos a buscar cada dato.
1De los que ha dibujado),

Cuiintas bolsas de 300 pesos hay?

JCuiimto serd ol 1otal de eso?

€} Problema en ef algorimm,

Hay veces que los nifios pueden cal-
cular mentalmente muy bien ¢l resuli-
do, pero no saben como anoiarlo,
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R: pEstiy bien?
L: MNo. Debe ser 54,

Luis dice wrestés; pero se refiere 4 la
multiplicacion. ¥ estd seguro del calou-
o mental que ha hecho, Ex muy im-
portanie valorar esta seguridad porgue
de ella partimos para trabajar ¢l algo-
ftmo que Luis no sabe resolver. 51 ¢l
B0 tiene und razon vilida por la que al
multiplicar 8 por 3 se anola «d v s
Heva 2w, seguramenic podri memori-
#arlo ¥ luego olvidario, o reajustarlo a
su idea anterior, de gue toda ln canti-
dad se anola, excluvendo desde luego
el valor posicional. Este tipo de res-
puestis nos remiten a trabajar acerca
del valor posicional decimal, para que,
¢l ullevare o wrecorrer lugaress al mul-
tiplicar, pueda ser comprendido,

Analizando la situacion de interven-
cion, vemos que pedir al nifo que di-
buje los datos del problema, aproxime
o imagine la situacion, le ayuds progue
le regresa al conteo ¥ a partir de alli
puede organizar sus datos v resolver
sdecundamente.

En resumen, hemos visto gue mu-
chos nifios tienen un problema especi-
fico en el caléulo ul serles éste vacio de
sigmificado. Por una parte, porgue ¢s-
colarmenie s¢ apoyva la mecanizacion
principalmente. como una serie de ins-
frucciones que deben seguirse pero mo
se sabe por qué. El nifio no solamente
mremorz, sino que trath de entender.
Es ¢n este esfuerzo gque muchas veces
genera explicaciones que difieren de las
correcias ¥ le causan problemas: re-
suelven mal las operaciones o las apli-
can cuando no deben. Es decir, no es
que ¢l nifio tenga una deficienaa inter-
na que le impida el acceso al cileulo,
sino que memorizar procedimientos os
insuficiente pera la comprension del
sistema antmético. Le falia encontrar
el sentido a su trabajo, que esos nilme-
ros con signos quieran decir algo para
el, v puedan ser uiilizndos satisfacio-
riamente.

Darle significado a lo que hacen

D¢ agqui s¢ desprende que Ta ayuda
ue necesitan csios nifos ¢s para pro-
mrldlc significado esto que realizan
meciinicamente.

-En principio, g3 necesano acercrs
se Jo mis posible al nifo para entender
lo que piensa. Por giemplo; cuando tie-
ne errorcs en clegir In operacion gue
resuclve el problema plimteado o re-
suelve de unn forma insolitn, ¢s necesi-
rio preguntarle gqué hize, de qué cs ca-
da cantidad, como es que decidid gque
debia restar, o sumar. Sus respuestas
nos dan indicios de su razonamienio, v
muchis veces le avudarin a organizar
st informacion.

~Cuando no saben como resolver,
puede pedirsele que represente de algu-
na forma lo que ¢l problema ke plantea
{dibujindolo. usando fichas o dinero).
Asl. se apova ¢l significado de lo que
hace. Esta situdcion o regeesa al con-
ten v le facilita resalver el problema,

—Por allimo, es necesario conside-
rar que lus Malemiticas son un siste-
ma estructurado ¥ hay rafones especi-
ficas que nos permiten resolver opera-
ciones de una forma v olrs ¥ gue estas
ruxones usudalmente no son conocidas
por ¢l nito. Es posible que buscando
nuesims propias explicaciones poda-
mos acercarnos mas a las del nifio v asi
entenderlo mejor. (4}

MOTAS:

(1} Percepaidn: Acto de organdsmcion de

:ﬂdﬂldl djue recabimas o brves de los senti-
[

12} Sobre csie tipo de respuesti, en gque el
AmErS mayor se resta gl menor, se han ob-
temido miss datos en la Direccion de Educa-
ciin Especial, Méxioo,

i3) Metodo Clinico: Entrevisia en la que
s sigioe la bdea del nifio, v las pregunias s
basan en s respuestas que va dando.

i4) Algoritmo: Se reficre al procedimicn-
to espocklios que usamos para reselver una
OpsrEcor.

Por giemplo, al muliphear 12 = 31, pode-
mios resolverlo asi:

Muluiplicando primero 12% 1, y luego 12

por 3, recorriendo el 36 un lugar,
o lambién podemos multiplicar 12 = 1 y Joe-
o sumarko al resuliado de 12 = 30, Ambas
formas son algoritmos para resolver la mis-
T OpRETC .

15) Averca de las explicaciones de los ni-
fhos sabre ol clleulo, se esti realizando una
investigacion (Centre de Instramintos
UMEM Jost Luis Pérez 5, v Centro Educa-
cional Tanssque, A.C. Rocio Gonsldlez )
Pary poder precisar con mas claridad la di-
ferepcin entre nifios reportados con proble-
mas en cilculo v nifios regulares escolar-
micale.
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